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APRESENTACAO DA AULA

Pessoal, o tema da nossa aula é Ldgica de programagao. Sim, estamos falando da base de toda a
computacdo. Galera, esse € um assunto um pouco assustador para quem nunca programou,
mas nao fiquem com medo dele, meu trabalho aqui é fazer com que o assunto seja didatico,

leve e simples.

@ Professor Pedro Freitas
wWwWw.instagram.com/pedro.satierf

Galera, todos os topicos da aula possuem Faixas de Incidéncia, que indicam se o assunto cai
muito ou pouco em prova. Pedro, se cai pouco para que colocar em aula? Cair pouco nao significa
que ndo caira justamente na sua prova! A ideia aqui é: se vocé esta com pouco tempo e precisa ver
somente aquilo que cai mais, vocé pode filtrar pelas incidéncias média, alta e altissima; se vocé tem
tempo sobrando e quer ver tudo, vejam também as incidéncias baixas e baixissimas. Fechado?

INCIDENCIA EM PROVA: baixissima
INCIDENCIA EM PROVA: baixa

INCIDENCIA EM PROVA: ALTA
INCIDENCIA EM PROVA: Altissima
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RecADO DA EQUIPE DE Tl DO ESTRATEGIA

Hoje eu faco parte de uma equipe SENSACIONAL de professores! Depois de muita luta
conseguimos reunir um time de profissionais extremamente QUALIFICADO e sobretudo
COMPROMISSADO em fazer o melhor pelos alunos. Para tal criamos um conjunto de agoes para
nos aproximarmos dos alunos, entendermos suas necessidades e evoluirmos nosso material para
um patamar ainda mais diferenciado. Sao 3 as novidades que gostaria de convida-lo a conhecer:

//estratégia tech

(o)

S
ESTRATEGIA

Nosso podcast alternativo ... livre, descontraido e com dicas
rapidas que todo CANETA PRETA raiz deve ouvir. Ja temos
alguns episddios disponiveis e varios outros serdo gravados nas
proximas semanas ... acompanhe em:

http://anchor.fm/estrategia-tech

Telegram

a new era of messaging

Nosso grupo do Telegram é um local onde ouvimos os alunos e
trocamos ideias com eles. Esta crescendo a cada dia. A regra do
grupo é: so vale falar sobre concursos. La divulgamos nossas
aulas ao vivo e falamos sobre os concursos abertos, expectativas
de novos concursos, revisdes de véspera, e por ai vai...

http://t.me/estrategia_ti

Instagram

Criamos um perfil no Instagram ... e qual o objetivo? Fazer com
que os alunos percam tempo nas redes sociais? Claro que nao!!
Estamos consolidando diversos posts dos professores! Sao dicas
especiais, um patrimdnio que deve ser explorado por todos os
concurseiros de TlI!

http://instagram.com/estrategiaconcursosti
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APRESENTACAO PESSOAL

Sou Engenheiro de Computagao, Especialista em Gestao e Desenvolvimento de Sistemas com
Mestrado em Gestdao do Conhecimento e Tecnologia da Informacao e Doutorando em Engenharia
de Software.

Antes de tudo: sou caneta preta! Concurseiro desde 2012, entao
sao 8 anos de peleja, somando 6 aprovagoes, sendo uma delas
como primeiro colocado.

Atualmente, sou Analista de Tecnologia do Ministério da
Economia, lotado na Secretaria de Governo Digital, onde ingressei
aos 23 anos de idade. De la para cd fui estudando duro,
trabalhando forte e galgando algumas posicdes, como:
Coordenador Geral de Inovacdo e Informagdes Estratégicas,
Assessor de Gabinete, Coordenador de Governancga, Assessor
Técnico da Presidéncia e atualmente sou em tempo integral: Pai
Esposo e Filho, além de Professor é claro.

Minha estrada Profissional:

Fui aprovado na 1° e 2° fase para o cargo de Subcontrolador de Governo Aberto pelo Estado de
Minas Gerais.

Ganhei em 2018 o prémio de melhor projeto de inovagdao na Administragdao Publica na Semana da
Inovagao do Governo Federal entregue pelo Ministro Esteves Colnago.

Conduzi a mudan¢a de paradigma de desenvolvimento do Ministério da Agricultura para
Arquitetura orientada a servico (SOA).

Criei a matriz de cursos e competéncias de transformacao digital da ENAP, em espelhamento a
matriz de Competéncias para transformacgao digital do Reino Unido.

Assessorei varios projetos no Ministério da Economia, Ministério da Cidadania e Presidéncia da
Republica.

Colaborei no batimento e descoberta de dados no Cadastro Unico e no ENEM, que fizeram com que
o Governo Federal, encontra-se os prodigios brasileiros em situacao de fragilidade social.
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Vida de Professor:

Quanto a atividade de professor, ja lecionei disciplinas de Tecnologia da Informacao, Engenharias
e Raciocinio Logico para: concursos, graduagao e pos-graduagao. Escrevo também paraa UOL Tech
sobre: Deep Learning e Programacao em Python (Melhor linguagem para vocés aprenderem,
#FICADICA). E hoje fago parte do Estratégia e trabalho dia e noite para ajudar nossos alunos a
alcancar o sonho da aprovacao.

Quaisquer duvidas, sugestoes ou reflexdes, ai em baixo tem o meu e-mail. Terei o prazer em
orienta-los da melhor forma possivel e de somar com vocés, temos também varios outros cursos:

E-mail do Professor professorpedrofreitas@gmail.com
Cursos Estratégias https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorProfessor/pedro-
henrique-chagas-freitas-4000/
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LOGICA DE PROGRAMACAO

1 - Conceitos gerais

INCIDENCIA EM PROVA: baixa

Vamos falar sobre Ldogica de Programacao! Em primeiro lugar, por que chamamos de [dgica? Porque
é necessario utilizar a l6gica para resolver um problema computacional. Como assim? Precisamos
de um encadeamento ou uma sequéncia de pensamentos para alcancar um determinado
objetivo. Nds podemos descrever esses pensamentos como uma sequéncia de instru¢des ou
passos.

Professor, o que seria uma instru¢do? E um conjunto de regras ou normas definidas para a
realizacao ou emprego de algo, indicando ao computador uma agao elementar a ser executada.
Galera, um computador ndo pensa, ele é burro, ele recebe ordens e executa! O programador de
computador é o camarada que vai dar ar ordens. Quando temos um conjunto de instrugoes, elas
formam um algoritmo:

Algoritmo: conjunto predeterminado e bem definido de passos destinados a solu¢do de um problema,
com um ndmero finito de etapas.

Kecerg 2 Bol o

I DEMNETA o CHoco(ATE
. MISTIRE v ou1 & e

5 BATA W UAUIgiAAR
{ LEVE Ao FORINY

5 LSPERE ESFRUAR
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Professor, vocé pode dar um exemplo? Sim, o exemplo mais comum da bibliografia é mostrado
acima: uma receita de bolo. Observem que para fazer um bolo (solucionar um problema), é
necessario seguir uma sequéncia de passos finitos e predeterminados. No fim das contas, grosso
modo, um software nada mais é do que a representa¢ao de um algoritmo.

Professor, todos os programas que eu utilizo no meu computador sdo representacoes de algoritmos?
Sim! Inclusive o joguinho de Paciéncia que eu curto? Sim! Mas até mesmo os apps que eu utilizo no
celular? Eles também! Todos os softwares (de desktop, notebook, smartphone, tablet,
geladeira, relogio, foguete da NASA, entre outros) sao representacoes de algoritmos.

Entdo, basta que eu escreva um conjunto de passos em qualquer lingua que o meu computador realiza
a tarefa que eu quiser? Claro que nao! Computadores ndo entendem, por exemplo, portugués —eles
entendem o e 1 (na verdade meeeeesmo, eles entendem presenca ou auséncia de tensao elétrica),
portanto é necessario representar esses algoritmos por meio de uma linguagem de
programacao.

Como assim, professor? Pessoal, um computador € uma grande
calculadora. No entanto, ele é “burro”, ele s6 calcula o que o
void sayello() { mandam calcular. As linguagens de programagao surgem como
AR UM a solucao para abstrair a comunicagao entre seres humanos

y e computadores. Na imagem ao lado, a ordem do programador

era: “Computador, escreva na tela: Hello World!”.

ProgrammingExample {

Bem, acho que todo mundo ja ouviu falar alguma vez na vida em Codigo-Fonte. Se vocé nao
sabe o que é um Cddigo-Fonte, abra o Internet Explorer ou Google Chrome ou Mozilla Firefox, entre
em qualquer site que vocé queira e pressione a Tecla F12. Pronto, vocé vera o Cédigo-Fonte por tras
do site bonitinho que vocé esta vendo...

Todo software ou site possui um codigo-fonte, que € um conjunto de palavras organizadas de
acordo com regras especificas, formando um ou mais algoritmos. Essas palavras que formam o
algoritmo sdo escritas utilizando uma linguagem de programacgao. Esse codigo-fonte é traduzido e
posteriormente executado pelo usuario.

Pessoal... se eu ndo souber uma linguagem de programacao, eu posso escrever um algoritmo
utilizando um pseudocédigo ou pseudolinguagem! O que é isso? E uma forma genérica de escrever
um algoritmo, utilizando uma linguagem simples sem necessidade de conhecer a sintaxe de
nenhuma linguagem de programacdo. Trata-se de um pseudocodigo, logo nao pode ser
executado em um sistema real.

Um tipo de pseudocddigo € o Portugol (ou Portugués Estruturado)! Trata-se de uma simplificacao
extrema da lingua portuguesa, limitada a pouquissimas palavras e estruturas que tém significado
pré-definido, na medida em que deve seguir um padrao. Emprega uma linguagem intermediaria
entre a linguagem natural e a linguagem de programacao para descrever os algoritmos.
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Embora o Portugol seja uma linguagem bastante simplificada, possui todos os elementos basicos e
uma estrutura semelhante a de uma linguagem de programacdo de computadores. Portanto
resolver problemas com portugués estruturado pode ser uma tarefa tao complexa quanto a de
escrever um programa em uma linguagem de programacao qualquer. Olha um exemplo:

inicio
<instrucoes>
se <teste> entao
<instrucoes>
senao
<instrucoes>
fim_se

fim

Além do portugués estruturado, é possivel representar um algoritmo também por meio de um
Fluxograma! O que é isso, professor? E uma espécie de diagrama utilizado para documentar
processos, ajudando o leitor a visualiza-los, compreendé-los mais facilmente e encontrar falhas ou
problemas de eficiéncia, como mostra a imagem abaixo.

Sim =)

Ler a Aula

Gostou?
Demonstrativa

Entrar no site do Procurar cursos do
Estratégia Professor Diego
Concursos Carvalho

No =(

Compre
também!

Os principais simbolos de um Fluxograma sao:
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Base de Dados

r e e Documento
Subprocesso Iniciof/Fim

Dados Externos
Entrada Manual

Operacdo
Manual

Preparaca
0

Bem, nods vimos entdo que podemos representar algoritmos por meio de Linguagens de
Programacao, Pseudocodigos ou Fluxogramas! Em geral, os fluxogramas sdao mais utilizados para
leigos; pseudocddigo para usuarios um pouco mais avangados; e linguagens de programacgao para
os avancados. Agora vamos falar de conceitos mais especificos: constantes, variaveis e
atribuicoes!

Constantes sao dados que simplesmente nao variam com o tempo, i.e., possuem sempre um
valor fixo invariavel. Por exemplo: a constante matematica  é (sempre foi e sempre serad) igual a
3.141592 — esse valor ndo mudara! Professor, e o que seria uma varidvel? Sao espagos na memoria
do computador reservados para guardar informagdes ou dados que podem variar.

Em geral, variaveis sao associadas a posi¢oes na Memoria RAM, armazenando diversos tipos
de dados que veremos com detalhes a frente! Ela possui um nome identificador que abstrai o
nome do endere¢o na memoria que ela ocupa. Observem a imagem abaixo: existe uma variavel
(espago em memoria) chamada numeroDalonta em que se armazena o valor 4823.

a **NAO ATIVAR**Desenvolvimento p/ PC-TO (Perito Criminal - Engenharia da Computagao) - 2021 - Pxé-Edital
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numercDaConta numercDaConta

MEMORIA RAM MEMORIA RAM

O conteudo de uma variavel pode ser alterado, consultado ou apagado diversas vezes durante a
execucao de um algoritmo, porém o valor apagado é perdido. Bacana, mas e a atribuicdo? Bem,
trata-se de uma notacao para associar um valor a uma variavel, i.e., armazenar o conteudo no
endereco de memodria especifico. Cada linguagem de programag¢do adotara uma maneira de
representa-la.

Galera, nds nao vamos nos prender a uma linguagem de programacao especifica, vamos adotar
o Portugués Estruturado, também conhecido — como dito anteriormente — Portugol. Como é a
notagdo de atribuicdo? A notacao de atribuicdo é representada por uma seta apontando para a
esquerda do valor para o identificador, podendo ser:

Constante: dataDeNascimento € 1988

Variavel: endereco & cidade

Expressao: idade < (anoAtual - anoDeNascimento)

E a Entrada/Saida de dados? Galera, um modelo computacional é baseado em uma ENTRADA >
PROCESSAMENTD > SAIDA. Entradas e saidas fazem parte da interacio do programa com o mundo real,
i.e., a forma com que o programa recebe os dados a serem processados do mundo real e devolve
uma resposta. Esse é um conceito basico da primeira aula de um curso de computagao.
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fiew Playback Help
<

Songs

Twilight of the Gods

The Bard's Song (In the For,

Skalds & Shadows

The Ninth Wave

Vamos falar agora sobre tipos de dados! Em geral, eles se dividem em dois grupos: Dados
Elementares e Dados Estruturados. S6 uma informacao antes de comecar: os dados elementares
também podem ser chamados de simples, basicos, nativos ou primitivos. Ja os dados estruturados
também podem ser chamados de compostos. Bacana? Vamos para as defini¢des!

* Tipos Elementares: sao aqueles que ndao podem ser decompostos. Ora, se eu disser que o
Pedrinho tem 10 anos, é possivel decompor esse valor de idade? Nao, logo é um tipo elementar.
Ha diversos tipos elementares, dependendo da linguagem de programagao utilizada. No
entanto, os principais sao:

o Inteiro: também conhecido como Integer, sdo similares aos numeros inteiros da
matematica, i.e., sem parte fracionaria. Podem ser positivos, negativos ou nulos. Ex: -2%
de crescimento do PIB; 174 km de distancia; o °C de Temperatura; etc.

o Real: também conhecido como Float (Ponto Flutuante), sdo similares aos nUmeros reais
da matematica, i.e., possuem parte fracionaria. Ex: 3,141592 é a constante de Pl; 9,81
m/s? de Aceleracao Gravitacional; raiz quadrada de 7; etc.

o Caractere: também conhecido como Literal ou Char, sdo representacoes de letras,
digitos e simbolos. Quando colocadas em conjunto, formam um tipo estruturado
chamado String ou Cadeia de Caracteres. Ex: ‘a’, '$’, '5’, 'D’, etc.

o Logico: também conhecido como Boolean, sdo representacdes de valores logicos —
verdadeiro/falso, ligado/desligado, sim/ndo, etc. Sdo extremamente importantes na
programacao, principalmente na verificagdo de condigdes.
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» Tipos Estruturados: sdao aqueles que podem ser decompostos. Oraq, se eu disser que o nome da
bola da copa é Brazuca, é possivel decompor esse nome? Sim, basta dividi-lo em caracteres: ‘B’,
'r','a’, 'z', ', ', 'a’. Hainfinitos tipos estruturados?, pois eles sdo a combinagao de varios outros,
0 mMais comum é:

o Cadeia de Caracteres: também conhecido como String, sdo representagdes de
sequéncias de caracteres, incluindo ou ndo simbolos. Pode ser uma palavra, frase, cddigo,
etc, por exemplo: “O rato roeu a roupa do rei de Roma”.

Pessoal, quase todas as linguagens de programacao possuem instrugoes para Leitura e Escrita
de dados. A Leitura é uma Entrada de Dados (Input) que busca ler dados do usuario por meio
teclado geralmente (Ex: busca do Google). A Escrita é uma Saida de Dados (Output) que busca
mostrar informacgoes ao usuario na tela do computador (Ex: resultado da busca do Google).

Google

ENTRADA DE DADOS| =

{=

Pesquisa Google Estou com sorte

Q Descubra de onde vem a magica de Harry Potter

Disponibilizado pelo Google em: English

1 Uma musica em .mp3, um texto em .pdf, uma imagem em jpg sdo todos tipos estruturados.
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Todas Imagens Videos Shopping Moticias Mais Configuractes Ferramentas

Aproximadamente 34.300.000 resultados (0,41 segundos)

Entrada/saida, sigla E/S (em inglés: Input/output, sigla 1/0) &€ um termao utilizado
quase que exclusivamente no ramo da computacdo {(ou informatica), indicando
entrada (insercéo) de dados por meio de algum cadigo ou programa, para algum
outro programa ou hardware, bem como a sua saida (obtencéo de dados) ou
retorno de .

Entrada/saida — Wikipédia, a enciclopedia livre
https//pt.wikipedia.org/wiki/Entrada/saida

Sobre este resultado Feedback

[1¢]

Entrada/saida — Wikipédia, a enciclopedia livre

https://pt. wikipedia.org/wiki/Entrada/saida -

Entrada/saida, sigla E/S (em inglés: Input/output, sigla I/0} & um termo utilizade quase que
exclusivamente no ramo da computacio (ou informatica), indicando entrada (insercio) de dados por
meio de algum cadigo ou programa, para algum outro programa ou hardware, bem como a sua saida
iobtencdo de dados) ou ...

Professor, e como eu faco para manipular dados? Temos alguns operadores:

Operadores Aritméticos: sdo utilizados para obter resultados numéricos, preocupando-se com a

priorizagao?’.

Operador Simbolo  Prioridade
* -

Divisao / /"

+ 3
: 3
0

. ~ A I

Exponenciagio

2 Em operadores que possuem a mesma prioridade, o que aparecer primeiro deve ser priorizado! Além
disso, parénteses possuem sempre a maior prioridade!
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Operadores Relacionais: s3o utilizados para comparar nUmeros e literais, retornando valores
l6gicos.

Operador Simbolo
Diferente de <> oul=
>
<
=

Menor ou iqual a <=

Operadores Logicos: servem para combinar resultados de expressoes, retornando valores ldgicos
(verdadeiro ou falso).

Operador/Simbolo

E/And
Ou/0Or
Néo/Not

Por fim, antes de passarmos para as estruturas de controle, vamos entender o que é um Bloco
de Comandos. Um Bloco de Comandos é um conjunto de comandos limitados por dois
delimitadores que marcam o inicio e o fim do bloco. O bloco pode um ou mais comandos (quando

tem apenas um, é opcional utilizar os dois delimitadores) — geralmente é: {..} ou begin ... end.

(SABESP - 2018) De acordo com dados da SABESP, um pequeno buraco de 2 milimetros
no encanamento desperdiga 3,2 mil litros de agua em um dia. Um Analista escreveu o
algoritmo em pseudocddigo abaixo para calcular o desperdicio de agua em fungao de
buracos em encanamentos:

=
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v

Var largburaco, desperdicio: real

dias: inteiro

Inicio
imprima("Digite a largura do buraco em milimetros: ")
leia(largburaco)
imprima ("Digite o nimero de dias do vazamento: "
leia(dias)
se I
entéo
IT
imprima("Em ", dias, " dias foram desperdigados ", desperdicio,
* mil lictros de A&gua ")
senfo imprima ("Dado(s) invalido(s)")
fimse
Fim

O comando que preenche corretamente a lacuna:

a) | é: (largburaco > o ou dias > 0)

b) I é: (largburaco > o e desperdicio > 0)

c) Il é: desperdicio «— (largburaco/2.0) * 3.2 * dias

d) Il é: desperdicio «<— desperdicio + (largburaco/2.0) * 3.2
e) Il é: desperdicio «— (largburaco/3.2) * 2.0 * dias

Comentarios: Pessoal, nesse tipo de questdo é interessante testarmos a validade de cada uma das afirmativas e
desconsiderar as que ndo sdo alternativas validas. Na lacuna | temos a condi¢do (se), Logo podemos considerar as respostas das
alternativas (a) e (b), porque essas alternativas apresentam expressdes condicionais que resultam em verdadeiro ou falso, que é
a nossa condi¢do quando tratamos do (se). Podemos entdo derivar que o comando se esta realizando um teste de hipotese em
relacdo a validade dos argumentos apresentados. Os dados de entrada apresentados sdo: largburaco e dias. Logo, podemos
eliminar a letra (b), porque a varidvel desperdicio € um dado de saida e ndo de entrada, que deve ser calculado dentro do se. Ja
oitem (a) estaria certo se, em vez de um “ou”, tivesse o operador logico “e”. Assim, sobrou as letras (c), (d) e (e), que apresentam
o calculo do valor do desperdicio de agua. Se fizermos uma regra de trés ja conseguiremos deduzir a formula correta. Observe:

Desperdicio = 3,2 mil L
Largura do buraco =2 mm

Dias=1

Observe que se aumentarmos a largura do buraco aumentamos também o desperdicio e se aumentarmos a quantidade de dias,
aumentaremos também o desperdicio, logo: desperdicio < (3,2 *largburaco * dias)/2

(Letra C).
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2 — Estruturas de controle: Decisao e Repetigao

Bacana! Com isso, ja podemos falar sobre Estruturas de Decisao e Repeticao! Galera, as
Estruturas de Decisao (também chamadas de Estruturas de Sele¢ao, inclusive no edital) permitem
interferir na sequéncia de instru¢des executadas dependendo de uma condigao de teste, i.e., o
algoritmo tera caminhos diferentes para decisoes diferentes. Bacana?

O contrario dessa afirmacdo é a execugao sequencial das instru¢oes, sem loops ou desvios.
Quando terminarmos, todos devem saber cantar "Hey Jude" na ordem certinha, sequindo os
comandos que nds estamos aprendendo no fim da aula! Beleza? A melhor maneira de se visualizar
uma estrutura de decisdo é com o uso de fluxogramas. Entao, vamos ver...

CASO!:

Se (Média >= 5.0) Entao

Aluno = Aprovado

Inicio

Média >=5.0 Sim ' o Aluno = Aprovado
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O primeiro caso, e mais simples, € uma estrutura de decisao com um teste (Média >= 5.0). O
programa avalia se a varidvel Média tem o valor maior ou igual a 5.0, no caso de o teste ser
verdadeiro a instrucao "Aluno = Aprovado" é executada. Em caso negativo, o programa pula a
instrugao "Aluno = Aprovado" e continua logo apds o final do bloco de decisao.

Quando uma estrutura de decisao (sele¢ao) possui somente o bloco "Se Entao", é chamada de
simples. Isso ja foi cobrado em provas da FCC, galera! Prestem bastante atencdo nesse quesito!
Algumas provas também cobram os nomes das estruturas em inglés, ou seja, ao invés de "Se
Entdo", eles também podem cobrar como "If Then". Tudo tranquilo?

CASD 2.
Se (Média »>= 5.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado g} Nao Média >= 5.0 Sim ' 2 Aluno = Aprovado

O segundo caso é s6 um pouquinho mais complexo, onde temos dois fluxos possiveis, um que passa
pelo comando "Aluno = Aprovado" e outro que passa pelo "Aluno = Reprovado". Importante

- Edital
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ressaltar que, nesse caso, sempre alguma dessas instrugoes serao executadas, pois, ou Média é
maior ou igual a 5.0 ou é menor, sempre. Bacana?

Esse exemplo de estrutura de decisdo possui os blocos Se-Entdo-Sendo. Quando a estrutura de
decisao possui todos os blocos (Se-Entao-Senao), ela é chamada de composta. Em inglés a
estrutura composta é conhecida como "If-Then-Else". Entdo, nds vimos ja o Se-Entao, agora vimos
o Se-Entao-Sendo e agora vamos ver o Se-Entao-Senao dentro de outro Se-Entao-Senao.

CASO 3:

Se (Média >= 5.0) Entao
Se (Média >= 7.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Recuperag¢ao
Senao

Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado [ s Elel Média >= 5.0 i Média >= 7.0 i Aluno = Aprovado

Recuperagido

v

Fim

r

Vejam o codigo anterior! Nesse caso, o programa realiza um primeiro teste (Média >= 5.0). No caso
de a Média ser menor que 5.0, 0 comando "Aluno = Reprovado" sera executado e o fluxo termina.
Caso contrario, ou seja, a Média sendo maior ou igual a 5.0 executamos os comandos do bloco
"Entao", que, nesse caso possui mais uma estrutura de decisao.

- Edital
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O segundo teste avalia a expressdao "Média >= 7.0". Chamamos esse tipo de utilizacdo em
diferentes niveis de estrutura de decisao (selecao) aninhada. Antes de aprendermos a nossa
Ultima estrutura de decisdo (sele¢do), "Caso Selecione", temos que nos atentar para o fato de que a
condicdo testada nas estruturas de decisdo ndo precisa ter uma expressdo somente.

Qualquer uma que retorne um valor verdadeiro ou falso é valida como condi¢do de teste.
Expressdes como (Média > 10 ou Média < 5) ou ainda (Aluno == Reprovado e Média < 3.0 A
NumeroFaltas > 5) poderiam ser utilizadas. Sabe uma utilizada muitas vezes em programag¢do? (1 =
1). Isso mesmo, é 6bvio, mas é muito utilizado em programacao para algumas coisas especificas
—é obvio 1 =1 é verdadeiro.

CASO 4:

Selecione (Numero)
Caso 13: Presidente = “Dilma”
Caso 20: Presidente = “Pastor Everaldo”
Caso 28: Presidente = “Levy Fidelix”
Caso 43: Presidente = “Eduardo Jorge”
Caso 45: Presidente = “Aécio Neves”
Caso 50: Presidente = “Luciana Genro”
Caso Outro: Presidente = “Nulo”

Fim Selecione

A estrutura "Caso-Selecione" também é conhecida como de decisao multipla escolha. Diferente
das outras que vimos, ndo parte de um teste de condi¢do para definir para onde o fluxo deve ser
desviado, mas sim avalia o valor de uma variavel e dependendo de qual seja o conteudo, encaminha
para o rotulo indicado e executa as instrucdes ali apresentadas.

Temos, entdo, quatro Estruturas de Decisao (Selecao): Se-Entao, Se-Entao-Senao, Se-Entao
(Aninhados) e Caso-Selecione.3

3 Em inglés: If-Then, If-Then-Else, If-Then (nested) e Switch-Case.
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Agora veremos as famosas Estruturas de Repeticdo! Essas estruturas sao utilizadas quando se
deseja que um determinado conjunto de instru¢des ou comandos sejam executados por mais
de uma vez. A quantidade pode ser definida, indefinida, ou enquanto um estado se mantenha ou
seja alcangado. Parece confuso, mas nao é! Vamos ver, pessoal...

Recebe
NOmero

Presidente =
“Pastor Everaldo”

Presidente = Presidente =
Nulo “Luciana Genro"
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(ABIN - 2018) Julgue o item subsequente, relativo a logica de programacdo. O
pseudocodigo a seguir, apds executado, apresentara como resultado 2.370.

inteiro contador = 1;
inteiro exp = 1;

real y = 0;

real aux = 1;

real n = 1;

faca {

y = (1 ¢+ (1 / n));

enquanto (exp <= contador) ({
aux = y * aux;
exp++;

}

exp = 1;
escreva (aux) ;

contador++;
aux = 1;

Nn++;

} enquanto (contador <= 2);

Comentarios: Podemos executar o pseudocadigo e verificar a saida do algoritmo apresentado. Se criarmos uma tabela
para anotar cada valor que sera representado por linha ficara mais simples, vejamos:

Contador exp y aux N
Inicializacdo 1 1 0 1 1
Faga enquantoy = (1 + (2/n)) 1 1 2 1 1
Loop enquanto aux =y*aux e exp++ 1 2 2 2 1
Executaexp=1 1 1 2 2 1
Contador ++, aux=1e n++ 2 1 2 1 2
Faca enquantoy = (1 + (1/n)) 2 1 1.5 1 2
Loop enquanto aux = y*aux e exp++ 2 3 1.5 2.25 2
Executaexp=1 2 1 1.5 2.25 2
Escreve aux = 2.25 executa contador ++ 3 1 1.5 1 3
Termina o faga enquanto

Observe que o escreve(aux) esta sendo executado duas vezes, com os nUmeros 2 e 2.25. Logo, esse comando ndo adicionou
espacos e ira imprimir esses dois valores em sequéncia, teremos entdo 22.25. A questdo afirmou que seria 2.370, dessa forma a
assertiva estd errada.
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(ERRADO).

(ABIN - 2018) Julgue o item subsequente, relativo a ldgica de programacao. O
pseudocodigo a seguir, apos executado, apresentara como resultado 13.

funcao X (n) {

se (n==1oun==2)entdo
retorne n;

senao

retorne X (n-1) + n * X (n-2);
}

escreva X(4) ;

Comentarios: Na questdo anterior fizemos o teste de mesa, nessa também faremos para facilitar o desenvolvimento do
fluxo do algoritmo. Observe:

X(n)
Inicializagdo X(3) + £*X(2)
Faga enquantoy = (1 + (1/n)) X(2) +3*X(2)

Loop enquanto aux =y*aux e exp++
Executaexp=1

2
1

BN |JW | |S

Logo, substituindo teremos:
X(3)=X(2) +3*X(1)=2+3*1=5
X(4) =X@3) + 4*X(2) =5+ 4*2=13

(CORRETO).

(ABIN - 2018) Julgue o item seguinte a respeito da construcdo de algoritmos, dos
conceitos de variaveis e de bloco de comandos e das estruturas de controle. Durante a
execucao de um programa, o conteudo de uma variavel pode mudar ao longo do tempo,
no entanto ela s6 pode armazenar um valor por vez.

Comentarios: Perfeito, a diferenca entre constante e variavel é que a variavel pode mudar ao longo do tempo, porém sé

é possivel armazenar um valor por vez.
(CORRETO).
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CASD 1: REPETIGAD PRE-TESTADA (TESTA-SE ANTES DE PROCESSAR!)

Enquanto (Votos < 1.000) Faca
Votos = Votos + 1

Fim-Enquanto

Votos < 1.000

Sim

Votos =Votos + 1

Esse primeiro tipo de estrutura de repeticao realiza um teste antes de executar qualquer
instrucao dentro de seu bloco. Desse modo, as instru¢cdes podem nem ser executadas, caso o teste
da condigdo inicial falhe. No exemplo acima, se a variavel "Votos" for maior ou igual a 1.000, a
instrucao "Votos = Votos + 1" ndo é executada uma vez sequer.

A variavel sendo testada deve sofrer alguma alteragdao dentro do bloco da estrutura de repeticao
sob pena de a execucao nao ter fim. Exemplo:

Votos = 500
Enquanto (Votos < 1.000) Faca

imprimir("Eu nunca mais vou sair daqui! Muahahahaha")

Fim-Enquanto
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Avariavel votos tem o valor estipulado em 500, ou seja, € menor que 1.000. Quando é executado
o primeiro teste "Votos < 1000" o resultado é verdadeiro, ou seja, o fluxo é direcionado para dentro
do bloco e a instrugao "imprimir" é executada. Na segunda repeti¢cao, como ndo houve altera¢ao da
variavel "Voto" vai executar novamente a instrucao "imprimir" e assim por diante.

Dai a obrigatoriedade de se alterar o valor da variavel utilizada no teste de condicao de entrada
e saida da estrutura. Em inglés, a estrutura é "While Do".

CASD 2: REPETIGAD COM VARIAVEL DE CONTROLE

Para Votos de 1 até 1000 Faca
imprimir(Votos)

Fim-Enquanto

Votos < 1.000

Sim

imprimir(Votos)

Esse tipo de estrutura é um pouco diferente da primeira, ja que define de antemao quantas
vezes sera repetida as instru¢oes dentro do bloco. No nosso exemplo, a instrugao "imprimir
(Votos)" sera executada 1000 vezes, pois assim determina a expressdo "Para Votos de 1 até 1000
Faga". Essa expressao é simplificada, mas realiza varias instru¢des internas:

= Testa se Votos é igual a 1000;

= Seéigual, encerra a repeticao;

= Se é menor, soma 1 a variavel de controle "Votos";
= Mais uma repeticao
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Perceba que, como ndo ha outros testes de condi¢do de saida a ndo ser a contagem da variavel de
controle, as instru¢oes que fazem parte do bloco de execugao da estrutura de repeticao nao
precisam alterar a variavel de controle, pois a propria estrutura o faz. E uma grande diferenca para
os casos de estrutura de repeticao pré-testada e pos-testada, que necessitam de tal alteracao.

CASD 3: REPETICAD POS-TESTADA (TESTA-SE DEPOIS DE PROCESSAR!)

Faca

Votos = Votos + 1

Enquanto (Votos < 1.000)

e w VOtos =Votos +1

Votos < 1.000

O Ultimo caso é o pos-testado. Como sugere o nome, nessa estrutura a instrucao do bloco é
executada sempre ao menos uma vez! Isso porque o primeiro teste somente é feito ao final. Em
inglés essa estrutura é conhecida como "Do While". Agora que sabemos tudo sobre estruturas de
selecdo (ou decisdo) e de repeticdo, que tal tentar um exemplo de cddigo que imprime a letra de
"Hey Jude" dos Beatles.

a ***NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ PC-TO (Perito Criminal - Engenharia da Computacao) - 2021 - Pré-Edital
, www.estrategiaconcursos.com.br 25

158



Equipe Informética e Tl, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

Fomos inspirados pelo fluxograma abaixo, que destaca muito bem as repeticoes e decisoes para
saber que parte da letra cantar. Vamos nessa?

01 estrofe = 0

02
03
04
05
06
o7
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

21

v

Enquanto (estrofe < 3) Repetir

estrofe == estrofe + 1

imprimir("Hey Jude, don't ")

Se (estrofe == 1) Entao

imprimir("make it bad")

imprimir("take a sad song and make it better")
Sendao Se (estrofe == 2) Entao

imprimir("be afraid")

imprimir("you were made to go on and get her ")
Senao Se (estrofe == 3) Entao

imprimir("let me down™)

imprimir("you have found her, now go and get her")

imprimir("remember to let her ")

// Teste se estrofe é par ou impar

Se (estrofe % 2 == 1) Entao

imprimir("into your heart")
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22  Senao

23 imprimir("under your skin")

24

25 imprimir("then you ")

26

27 // Teste se estrofe é par ou impar

28 Se (estrofe % 2 == 1) Entao

29 imprimir("can start")
30 Senao

31 imprimir("begin™)

32

33 imprimir("to make it better")
34

35 Se (estrofe == 3) Entao

36 imprimir("better better better better BETTER WAAAAAAAAAAAA™)
37 Repetir

38 imprimir("NA NA NA NANANA NAAAAAAA")

39 imprimir("NANANA NAAAAAAA™)

40 imprimir("Hey Jude")

41 Enquanto(Verdadeiro)

A musica comega com uma estrutura que conhecemos, a repeticdo pré-testada (linha 03). A
condicao de execucao é se estrofe € menor que 3, isso porque somente temos trés estrofes na
musica. A seguir vemos uma estrutura de decisdo composta (linha 07), todas avaliando a variavel

"estrofe". Para cada um dos valores de estrofe (1, 2 e 3) um bloco em separado é executado.

ApOs o primeiro "Se Entdao Senao", temos outro, que testa se estrofe é par ou impar (linha 28).

Essa estrutura também é composta, pois possui um bloco "Sendo". Por fim, temos
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uma estrutura de selegao (decisao) simples (linha 35), ou seja, somente com bloco "Se Entao" e,
dentro desse, encontramos uma estrutura de repeticdao pos-testada (linha 37).

No exemplo lUdico essa repeticao nunca termina (pois ela termina em fade e parece continuar,
lembram? :)), pois a condicao "Verdadeiro" sempre esta satisfeita. Nos programas reais temos que
lancar mao de algum escape. Todo mundo cantou bem alto para o vizinho ouvir? Ficou dificil? Tirei do
diagrama abaixo, assim acho mais facil de visualizar. Abracos e até a proxima.

(ABIN - 2018) Julgue o item seguinte a respeito da construcao de algoritmos, dos
conceitos de variaveis e de bloco de comandos e das estruturas de controle. A estrutura
de controle selecao ndao pode ser utilizada nas situagdes em que duas alternativas
dependam de uma mesma condicdo — uma de a condi¢ao ser verdadeira e outra de a
condi¢do ser falsa.

Comentarios: Eo contrario, a estrutura Se Entdo faz com que caso a condicdo seja verdadeira, o loop é executado, caso
seja falsa, outro loop é executado ou o programa sai do loop.
(ERRADO).

(ABIN - 2018) Julgue o item subsequente, relativo a logica de programacdo. Para a
determina¢do da parte decimal de um numero real, pode-se utilizar a funcdo INT(x),
como no exemplo a sequir, onde INT(x) retorna a parte inteira de x.

X =3.1415926;
escreva x-INT(x)

Comentarios: A instrucdo escreva recebe a expressado x — INT(x) como pardmetro, que é igual a x menos a parte inteira de

X. A expressdo ficaria entdo: 3.1415926 - 3, que € 0.1415926.
(CORRETO).

(BNB - 2018) Julgue o proximo item, concernente ao conceito relacionado a algoritmos
e linguagens de programacao. O comando 29 = A atribui a variavel A o valor 29.

Comentarios: Galera, a variavel fica a esquerda do operador de atribui¢do = (igual) e o valor fica a direita e ndo o contrario.
Assim, o correto seria A = 29. (ERRADO).
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v

hey Jude

take a sad song and make it better =

you were made to go out and get her =

you have found her, now go and get her =

let her into your heart

let her under your skin

to make it better
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3 — Recursividade

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, € uma maneira de
solucionar um problema por meio da instanciagdo de instancias menores do mesmo problema.
Grosso modo, a recursao € uma técnica em que uma fun¢ao chama a si mesma. Eu gosto de
pensar em recursividade por meio de imagens como as apresentadas abaixo.

Nos dissemos que se trata de uma fun¢dao que chama a si mesma e, dai, temos o nosso primeiro
problema. Se ela chama a si mesma sempre, ndo entra em um loop infinito? Sim, por isso é
necessario um caso-base (solucao trivial), i.e., um caso mais simples em que é utilizada uma
condicao de parada, que resolve o problema. Toda recursividade é composta por um caso base e
pelas chamadas recursivas.

Vantagens da recursividade: torna a escrita do codigo mais simples, elegante e, muitas vezes,
menor. Desvantagens da recursividade: quando o loop recursivo é muito grande, é consumida
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muita memoria nas chamadas a diversos niveis de recursao, tendo em vista que cada chamada
recursiva aloca memadria para os parametros, variaveis locais e de controle.

Em muitos casos, uma solucao iterativa gasta menos memoria e torna-se mais eficiente em
termos de performance do que usar recursao. Galera, vocés se lembram que estudaram fatorial na
escola? Pois ¢, fatorial € uma operacao matematica em que um numero natural (representado por

nl) é o produto de todos os inteiros positivos menores ou iguais a n.

5| Professor, facilita ai. Jd sai da escola hd muito
o ratorial (5) tempo. OKk! Fatorial(d) = 9x4xdxZxl; uma maneira
diferente de escreverisso é: Fatarial(a) = 3 x Fatorial(4),
41 retorna12o0  que € o mesmo que dizer dx (4 x Fatorial(3)), que é o
: mesmo que ax (4 x (3 x Fatorial(2)), que é o mesmo
viat=5+ fatorial(4) que ax (4 x (3 x (2 x Fatorial()))). E agora, professor?
Agora é a vez do caso-base! No caso do fatorial, o
31 retorna 24
caso-base é: fatorial(l) = I. Todas essas instancias
viat=4* fatorial(3) ficaram em memaria aguardando a chegada do
caso-base e agora retornamos com os
2 retornaé resultados. Dado o caso-base, temos que: G x (4x
fatorial(2) (3 x (Zx Fatorial(1))), logo ax (4x @ x(2x1))) =120. Vejam
viat= 3= < ao lado a imagem da a execucdo de um cddigo
1] retorna2 representando o fatorial.
vfat=2* fatonal(1) "
Por fim, gostaria de mencionar que existem
50 base retornal dois tipos de recursividade: direta e indireta. De
retorna 1 modo bem simples, a recursividade direta é
aquela tradicional em que uma fungao chama a si

mesma (Ex: Fun¢ao A chama a Fung¢ao A); a
recursividade indireta é aquela alternativa em que uma fun¢do chama outra funcao que chama a
primeira (Ex: Funcao A chama a Fungao B, que chama a Fungao A).

(PSL - 20218) Considere a fun¢do abaixo na forma de pseudocddigo.
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funcgdo teste (x,n,p(0..7]: inteiro): inteiro
var y, j, d: inteiro
y « 0
déen-1
enquanto (y <= d) faca
j &« (y+4d) /2
se (p(j] = x) entdo
retorne j
fim se
se (plj] < x)
entdio y « j + 1
senio d « j - 1
fim se
fim_enquanto
retorne -1
fim_funcdo

Se a funcgao teste receber o valor g para x, 8 para n e o vetor [7, 10, 42, 88, 100, 123, 401,
502] para p, o retorno da funcao sera

a)3
b) 6
c)8
d) 2
e)-1

Comentarios: Esse é um algoritmo de pesquisa binaria. Ele recebe um valor x e um vetor e retorna o indice da chave

dentro do vetor, ou retorna -1, caso a chave ndo esteja no vetor. O valor n representa o tamanho do vetor. O vetor = [7, 10, 42,
88, 100, 123, 401, 502], logo ndo temos a chave x = 9, o0 que faz com que o algoritmo retorne -1.

(LETRAE).

(BNB - 2018) Julgue o proximo item, concernente ao conceito relacionado a algoritmos
e linguagens de programacdo. A resposta da expressdo a seguir é verdadeiro.

Comentarios: Devemos verificar se a condigdo (Se) é verdadeira ou se ela é falsa. Vejamos:
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v

Primeira equacdo: (-(-2-6*12/3-1)) = (-(-2-72/3-1)) = (-(-2-24-1)) = (-(-26-1)) = (-(-27)) = 27
Segunda equagao: (3+3-3%3-3"3+3) = (3+3-3%3-27+3) = (3+3-9-27+3) = (6-9-27+3) = - 27
Logo: 27> - 27

(CORRETO).

(BNB - 2018) Julgue o proximo item, concernente ao conceito relacionado a algoritmos
e linguagens de programagao. Em um algoritmo, uma constante é um espaco fisico na
memoria, e é identificada por um nome que ndo sofre alteracao durante a execugao do
programa.

Comentarios: A principal diferenga entre constantes e varidveis é€ que o valor das constantes permanece o0 mesmo, mas

os valores atribuidos as varidveis podem mudar durante a execugao do programa. Logo, a questao esta correta.
(CORRETO).

(PF - 2018) Em relacdo as estruturas de controle e de fluxo de execugao, julgue o item
seguinte. Nos lagos while e repeat-until, as sentencas serdo executadas pelo menos uma
vez.

Comentarios: 0 while é um lago que testa se a condicdo é satisfeita a condugdo enquanto essa for verdadeira. Dessa
forma, se o teste inicial for falso, o while ndo sera executado. Ja o repeat...until é similar, o teste ldgico é executado no final do
lago, logo o lago sera executado pelo menos uma vez.

(ERRADO).

(CSBA- 2018) Observe o trecho de pseudocodigo exibido a sequir.
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a := 1;
b := 3;
o~ dem R
- - -
while b
{
if a
}
else
}
}
print a,

Numa hipotética execugao desse codigo, os valores exibidos seriam:

a)2, 5,7

b) 6, 13, 15;
c) 6, 13, 19;
d)7, 15, 23;
e)7,17, 23.

{

Comentarios: Vamos fazer novamente o teste de mesa:

a b c
Inicializagdo 1 3 5
entranoelse e executac:=c+2 1 3 7
entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 2 5 7
entrano else e executac:=c+2 2 5 9
no else, entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 3 7 9
entrano else e executac:=c+2 3 7 11
no else, entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 4 9 11
entrano else e executac:=c+2 4 9 13
no else, dessa vez ndo entra no if 4 9 13
entrano else e executac:=c+2 4 9 15
no else, entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 5 11 15
entrano else e executac:=c+2 5 11 17
no else, entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 6 13 17
entrano else e executac:=c+2 6 13 19
no else, dessa vez ndo entra no if 6 13 19
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entrano else e executac:=c+2 6 13 21
no else, entra no if e executa a:=b-a e b:=b+2 7 15 21
N3o entra mais no loop, pois c = 21 e deveria ser < 20 para entrar 7 15 21
Printa, b, c=7, 15, 21

(LETRAD).
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CASO !:

Se (Média >= 5.0) Entao

Aluno = Aprovado

Inicio

Média »= 5.0 Sim ' 2 Aluno = Aprovado

.

O primeiro caso, e mais simples, € uma estrutura de decisio com um teste (Média >= 5.0). O
programa avalia se a varidvel Média tem o valor maior ou igual a 5.0, no caso de o teste ser
verdadeiro a instru¢do "Aluno = Aprovado" é executada. Em caso negativo, o programa pula a
instrucdo "Aluno = Aprovado" e continua logo ap6s o final do bloco de decis3o.

Quando uma estrutura de decisao (selecao) possui somente o bloco "Se Entao", é chamada de
simples. Isso ja foi cobrado em provas da FCC, galera! Prestem bastante atencdo nesse quesito!
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Algumas provas também cobram os nomes das estruturas em inglés, ou seja, ao invés de "Se
Entdo", eles também podem cobrar como "If Then". Tudo tranquilo?

CASD 2.
Se (Média >= 5.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado g} Nao Média >= 5.0 Sim ' 2 Aluno = Aprovado

O segundo caso é s6 um pouquinho mais complexo, onde temos dois fluxos possiveis, um que passa
pelo comando "Aluno = Aprovado" e outro que passa pelo "Aluno = Reprovado". Importante
ressaltar que, nesse caso, sempre alguma dessas instru¢des serao executadas, pois, ou Média é
maior ou igual a 5.0 ou é menor, sempre. Bacana?

Esse exemplo de estrutura de decisao possui os blocos Se-Entao-Sendo. Quando a estrutura de
decisdo possui todos os blocos (Se-Entdo-Senao), ela é chamada de composta. Em inglés a
estrutura composta é conhecida como "If-Then-Else". Entdo, nds vimos ja o Se-Entao, agora vimos
0 Se-Entdo-Sendo e agora vamos ver o Se-Entao-Senao dentro de outro Se-Entdo-Senao.
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CASO 3:

Se (Média >= 5.0) Entao
Se (Média >= 7.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Recuperag¢ao
Senao

Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado o sl Média >= 5.0 i Média >=7.0 i Aluno = Aprovado

Recuperagdo

Fim

Y
a

Vejam o cddigo anterior! Nesse caso, o programa realiza um primeiro teste (Média >= 5.0). No caso
de a Média ser menor que 5.0, o comando "Aluno = Reprovado" sera executado e o fluxo termina.
Caso contrario, ou seja, a Média sendo maior ou igual a 5.0 executamos os comandos do bloco
"Entao", que, nesse caso possui mais uma estrutura de decisao.

O segundo teste avalia a expressdo "Média >= 7.0". Chamamos esse tipo de utilizacdo em
diferentes niveis de estrutura de decisao (selecao) aninhada. Antes de aprendermos a nossa
Ultima estrutura de decisdo (sele¢do), "Caso Selecione", temos que nos atentar para o fato de que a
condigao testada nas estruturas de decisao nao precisa ter uma expressao somente.

Qualquer uma que retorne um valor verdadeiro ou falso é valida como condicdo de teste.
Expressdes como (Média > 10 ou Média < 5) ou ainda (Aluno == Reprovado e Média
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<3.0NumeroFaltas > 5) poderiam ser utilizadas. Sabe uma utilizada muitas vezes em programagao?
(1 = 1). Isso mesmo, é obvio, mas é muito utilizado em programacao para algumas coisas
especificas — é obvio 1 = 1 é verdadeiro.

CASO 4:

Selecione (Numero)

Caso 13: Presidente = “Dilma”

Caso 20: Presidente = “Pastor Everaldo”
Caso 28: Presidente = “Levy Fidelix”
Caso 43: Presidente = “Eduardo Jorge”
Caso 45: Presidente = “Aécio Neves”
Caso 50: Presidente = “Luciana Genro”

Caso Outro: Presidente = “Nulo”

Fim Selecione

A estrutura "Caso-Selecione" também é conhecida como de decisao multipla escolha. Diferente
das outras que vimos, ndo parte de um teste de condi¢do para definir para onde o fluxo deve ser
desviado, mas sim avalia o valor de uma varidvel e dependendo de qual seja o conteddo, encaminha
para o rétulo indicado e executa as instrugoes ali apresentadas.

Temos, entao, quatro Estruturas de Decisao (Sele¢do): Se-Entao, Se-Entao-Senao, Se-Entao
(Aninhados) e Caso-Selecione.*

Agora veremos as famosas Estruturas de Repeticao! Essas estruturas sao utilizadas quando se
deseja que um determinado conjunto de instru¢des ou comandos sejam executados por mais
de uma vez. A quantidade pode ser definida, indefinida, ou enquanto um estado se mantenha ou
seja alcangado. Parece confuso, mas nao é! Vamos ver, pessoal...

4 Em inglés: If-Then, If-Then-Else, If-Then (nested) e Switch-Case.
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Recebe
NUmero

Presidente =
“Pastor Everaldo”

Presidente =
“Luciana Genro"

CASD 1: REPETIGAD PRE-TESTADA (TESTA-SE ANTES DE PROCESSAR!)

Enquanto (Votos < 1.000) Faca

Votos = Votos + 1
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Fim-Enquanto

Votos < 1.000

Sim

Votos =Votos + 1

Esse primeiro tipo de estrutura de repeticao realiza um teste antes de executar qualquer
instrucao dentro de seu bloco. Desse modo, as instru¢cdes podem nem ser executadas, caso o teste
da condicdo inicial falhe. No exemplo acima, se a variavel "Votos" for maior ou igual a 1.000, a
instrucdo "Votos = Votos + 1" ndo é executada uma vez sequer.

A varidvel sendo testada deve sofrer alguma altera¢do dentro do bloco da estrutura de repeticao
sob pena de a execucao nao ter fim. Exemplo:

Votos = 500
Enquanto (Votos < 1.000) Faca
imprimir("Eu nunca mais vou sair daqui! Muahahahaha")

Fim-Enquanto

A variavel votos tem o valor estipulado em 500, ou seja, € menor que 1.000. Quando é executado
o primeiro teste "Votos < 1000" o resultado é verdadeiro, ou seja, o fluxo é direcionado para dentro
do bloco e a instrucdo "imprimir" é executada. Na segunda repeti¢do, como ndo houve alteragado da
varidvel "Voto" vai executar novamente a instrucdo "imprimir" e assim por diante.

Dai a obrigatoriedade de se alterar o valor da variavel utilizada no teste de condicao de entrada
e saida da estrutura. Em inglés, a estrutura é "While Do".
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CASD 2: REPETIGAD COM VARIAVEL DE CONTROLE

Para Votos de 1 até 1000 Faca

imprimir(Votos)

Fim-Enquanto

Votos < 1.000

Sim

imprimir(Votos)

Esse tipo de estrutura é um pouco diferente da primeira, ja que define de antemao quantas
vezes sera repetida as instrucdes dentro do bloco. No nosso exemplo, a instru¢do "imprimir
(Votos)" sera executada 1000 vezes, pois assim determina a expressao "Para Votos de 1 até 1000
Faga". Essa expressdo é simplificada, mas realiza varias instrucdes internas:

Testa se Votos é igual a 1000;

Se é igual, encerra a repeticao;

= Se é menor, soma 1 a variavel de controle "Votos";
= Mais uma repeticao

Perceba que, como ndo ha outros testes de condi¢do de saida a ndo ser a contagem da variavel de
controle, as instru¢oes que fazem parte do bloco de execugao da estrutura de repeticao nao
precisam alterar a variavel de controle, pois a propria estrutura o faz. E uma grande diferenca para
os casos de estrutura de repeticdo pré-testada e pds-testada, que necessitam de tal alteragao.
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CASD 3: REPETICAD POS-TESTADA (TESTA-SE DEPOIS DE PROCESSAR!)

Faca
Votos = Votos + 1

Enquanto (Votos < 1.000)

e w VOtOs =Votos + 1

Votos < 1.000

O Ultimo caso é o pos-testado. Como sugere o nome, nessa estrutura a instrucao do bloco é
executada sempre ao menos uma vez! Isso porque o primeiro teste somente é feito ao final. Em
inglés essa estrutura é conhecida como "Do While". Agora que sabemos tudo sobre estruturas de
selecdo (ou decisao) e de repeticao, que tal